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Постановка проблеми. Гідрогеолого-

меліоративний стан сільськогосподарських земель 
та територій  населених пунктів  Чаплинського 
району Херсонської області визначаються особли-
вими складними природними гідрогеологічними 
умовами, пов’язаними з наявністю зони активного 
водообміну у четвертинних відкладеннях,  пісках 
пліоцену й вапняках неогену, які залягають на 
регіональному водоупорі нижньосарматських глин і 
мають напірне живлення в цій зоні. Гідрогеологічну 
ситуацію на території населених пунктів погіршує 
відсутність відводу поверхневих вод за їх межі. 
Багаторічний техногенний вплив водогосподарсь-
ких об’єктів і зрошувальних систем, нераціональне 
використання водних і земельних ресурсів, значні 
зміни природно-кліматичних умов призвели до 
погіршення гідрогеолого-меліоративних умов та 
збільшення негативних факторів впливу на еколо-
гічний і гідрогеологічний стан зрошуваних сільсько-
господарських земель і прилеглих до них  
територій [1].  

Стан вивчення проблеми. Подача води на 

зрошувані землі району здійснюється за допомо-
гою Каховського магістрального каналу та міжгос-
подарських і внутрішньогосподарських іригаційних 
каналів. Магістральні і міжгосподарські канали 
забезпечені протифільтраційним захистом, що в 
значній мірі знижує втрати поливних вод на фільт-
рацію і, як наслідок, знижує їх негативний вплив на 
режим ґрунтових вод і рівень підтоплення терито-
рій. Внутрішньогосподарські розподільчі канали 
закладені, в основному, у земляному руслі і мають 
значні втрати води на фільтрацію. 

Термін експлуатації зрошувальних систем і 
мереж району складає 34 - 36 років (старозрошу-
вані землі з відкритою іригаційною мережею) і 24-
30 років (зрошувані землі з закритою мережею).  

В цілому технічний стан зрошувальних систем 
і гідротехнічних споруд на них - задовільний, біль-
шість насосних станцій знаходиться у робочому 
стані. 

З метою захисту територій Чаплинського ра-
йону від шкідливої дії вод побудовано вертикаль-
ний і горизонтальний дренаж. Побудовано 55 све-
рдловин вертикального дренажу, призначених для 
захисту від підтоплення 6090 га сільськогосподар-
ських земель і територій населених пунктів. Екс-
плуатуються дренажні свердловини протягом 17 - 
27 років і через кольматацію фільтрів знизили свій 
дебіт на 15-70%, що значно знижує ефективність 
роботи всіх дренажних систем. Крім цього, частина 
свердловин, через високу мінералізацію відкачу-
ваних вод, вийшла з ладу і має потребу в реконст-
рукції. 

Горизонтальним дренажем в районі забезпе-
чено 2704 га земель, з них 2518 га охоплюють 

зрошувані і прилеглі до них сільськогосподарські  
землі і 186 га - території 2 населених пунктів. Від-
від дренажних вод з частини дренажних ділянок 
здійснюється примусово за допомогою перекачу-
вальних насосних станцій, а з більшості дренажних 
ділянок скидні води відводяться самопливним 
способом. Горизонтальний дренаж знаходиться у 
незадовільному технічному стані і не забезпечує 
необхідного зниження рівня ґрунтових вод [1, 2]. 

Метою наукових досліджень є прогнозуван-

ня основних показників гідрогеолого – меліоратив-
ного стану зрошуваних земель і прилеглих до них 
територій у часі і просторі та обґрунтування основ-
них інженерних і меліоративних заходів щодо пок-
ращення гідрогеолого - меліоративного стану те-
риторій Чаплинського району Херсонської області. 

Методи наукових досліджень. Теоретичним 

базисом дослідження  є класичні положення теорії 
сільськогосподарських меліорацій, меліоративної 
гідрогеології та геології, наукові праці вітчизняних і 
зарубіжних вчених. Методологічною основою дос-
лідження є комплексний і системний підхід до оцін-
ки гідрогеолого-меліоративного стану зрошуваних 
земель та прилеглих до них територій, а також 
сукупність сучасних наукових методів дослідження, 
а саме: аналізу та порівняння (для вивчення та 
аналізу динаміки показників гідрогеолого-
меліоративного стану зрошуваних та прилеглих 
сільськогосподарських земель); спостереження 
(для створення бази даних показників гідрогеоло-
го-меліоративного стану зрошуваних сільськогос-
подарських земель); порівняння (для порівняння і 
аналізу показників гідрогеолого-меліоративного 
стану зрошуваних земель за роками); моделюван-
ня та прогнозування (для прогнозування показників 
гідрогеолого-меліоративного стану зрошуваних 
сільськогосподарських земель у часі). 

Результати досліджень. Територія Чаплин-

ського району Херсонської області за меліоратив-
ним станом зрошуваних сільськогосподарських 
земель поділяється на території із задовільним та  
незадовільним станом [1]. На рисунку 1 наведено 
сучасний гідрогеолого-меліоративний стан терито-
рії Чаплинського району. 

Незадовільний меліоративний стан сільсько-
господарських земель відмічається в Преображен-
ській, Надеждівській, Хрестівській, Павлівській, 
Хлібодарівській, Першокостянтинівській, Строга-
нівській, Григорівській, Іванівській, Долинській, 
Чаплинській сільських радах і визначений як неза-
довільний за ступенем солонцюватості ґрунтів. Для 
прогнозування площ сільськогосподарських земель 
за рівнем ґрунтових вод та осолонцюванням ґрун-
тів використовуються методи тренда та Хольта і 
Брауна. 
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Рисунок 1. Карта території Чаплинського району Херсонської області за меліоративним ста-
ном зрошуваних сільськогосподарських земель [1] 

 
Прогноз меліоративного стану зрошуваних і 

прилеглих сільськогосподарських земель з викори-
станням поліноміального методу тренда показує, 
що площа із задовільним гідрогеолого-
меліоративним станом земель не збільшується, 

разом з тим відмічається підйом рівня ґрунтових 
вод до 2017 року та незначне зменшення площі з 
незадовільним меліоративним станом (рис. 2). 
Площа осолонцьованих зрошуваних ґрунтів у часі і 
просторі не змінюється. 

 

 
 

Рисунок 2. Прогноз меліоративного стану зрошуваних і прилеглих сільськогосподарських зе-
мель методом тренда 

 
На рисунку 3 наведено прогноз площ з задо-

вільним та незадовільним станом сільськогоспо-
дарських земель до 2017 року з використанням  

методу Хольта і Брауна. Прогноз за даним мето-
дом є ідентичним попередньому.  
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Рисунок 3. Прогноз меліоративного стану зрошуваних земель за методом Хольта і Брауна 
 

 
 

Рисунок 4. Прогноз площі з рівнем грунтових вод від 1,0 до 1,5 м за методом Хольта і Брауна 
та лінійним методом тренда 

Прогноз площі з рівнем грунтових вод від 1,0 
до 1,5 м до 2017 року на рисунку 4 свідчать про 
незначне збільшення площі з рівнем грунтових вод 
від 1,0 до 1,5 м переважно за рахунок 
атмосферних опадів та поверхневого живлення 
території. Прогноз за методом  Хольта і Брауна 

показує незначне зростання площі з рівнем 
грунтових вод  від 1,5 до 2,0 м (рис. 5). Такаж 
ситуація відмічається  при прогнозуванні зміни 
площ у часі  з рівнем грунтових вод від 2 м до 3 м 
(рис. 6). 

 

 
 

Рисунок 5. Прогноз площі з рівнем грунтових вод від 1,5 до 2,0  за методом  
Хольта і Брауна та лінійним методом тренда 
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Рисунок 6. Прогноз площі з рівнем грунтових вод від 2,0 до 3,0  за методом Хольта і Брауна та 
лінійним методом тренда 

 
За результатами прогнозу, отриманого 

методами тренда та Хольта і Брауна, значних 
відмінностей у площах сільськогосподарських 
земель з різним рівнем грунтових вод не 

відмічається. Відмічається стабільна гідрогеолого-
меліоративна ситуація на сільськогосподарських 
землях, де обидва методи відобразили прогнозну 
динаміку однаково. 

 

 
 

Рисунок 7. Прогноз площі земель з мінералізацією грунтових вод хлоридного складу > 3 
г/дм

3 
методом Хольта і Брауна 

 

 
 

Рисунок 8. Прогноз площі земель за мінералізацією грунтових вод сульфатного складу > 5 г/дм
3 

методом Хольта і Брауна 
 

Прогноз площі сільськогосподарських земель 
з мінералізацією грунтових вод хлоридного складу 
із вмістом хлору > 3 г/дм

3 
методом Хольта і Брауна 

показує, що відмічається зниження площі з таким 
хімічним складом грунтових вод, але прогноз площі 
сільськогосподарських земель з мінералізацією 
грунтових вод сульфатного складу > 5 г/дм

3
 за

 

методом Хольта і Брауна показує про зростання 
таких площ до 2017 року. Така динаміка площі 
земель з ґрунтовими водами сульфатного складу 
відбувається з приводу нерегулярного зрошення, 
природних і кліматичних факторів, а також якості 
зрошувальної води. В подальшому, враховуючи 
закономірності формування хімічного складу ґрун-
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тових вод, ймовірно очікувати зміну їх хімічного 
складу з сульфатно-хлоридного, магнієво-
натрієвого, через хлоридно-сульфатне, магнієво-
кальцієве до сульфатно-кальцієвого і гідрокарбо-
натно-кальцієвого типу.  

Висновки. Негативно на формування гідро-

геолого-меліоративного режиму на зрошуваних 
землях Чаплинського району впливає  живлення 
ґрунтових вод за рахунок регіонального підпору з 
боку нижче розташованих водоносних горизонтів, 
фільтрації міжгосподарських іригаційних каналів, 
що, в свою чергу, є однією з причин підтоплення 
сільськогосподарських земель і прилеглих терито-
рій населених пунктів. 

Зниження рівня ґрунтових вод можливе тільки 
штучним способом за допомогою горизонтального 
дренажу, який може нейтралізувати напірне жив-
лення ґрунтових вод. 

Необхідною умовою високоефективного, еко-
логічно безпечного використання зрошуваних зе-
мель Чаплинського району є розробка і впрова-
дження комплексу заходів з управління меліорати-

вним режимом, підвищення родючості зрошуваних 
ґрунтів, покращення їх агроекологічного стану та 
раціонального використання.  
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Постановка проблеми. Сприятливі ґрунтово-

кліматичні умови України забезпечують можливість 
отримання високих та якісних врожаїв гречки. Про-
те у виробничих умовах іноді формується низька 
врожайність, що обумовлено використанням за-
старілих сортів і технологій вирощування, а також 
неврахуванням біологічних особливостей культу-
ри. Слід зауважити, що в останні роки відчувався 
істотний дефіцит гречки вітчизняного виробництва, 
який обумовив різке зростання цін на її крупу та 
необхідність імпорту із-за кордону. В теперішній 
час заготівельні ціни на зерно гречки значно пере-
вершують ціни на пшеницю, ячмінь і жито, про що 
свідчать сформовані ціни в країні на гречану крупу. 
Враховуючи вищенаведене виникає необхідність 
розширення посівних площ під гречкою і валових 
зборів у різних ґрунтово-кліматичних умовах для 
підвищення конкурентоспроможності вітчизняних 
агровиробників. Тому актуальними є дослідження з 
оптимізації системи удобрення гречки в умовах 
Лісостепу Украйни, зокрема, застосування мікрое-
лементів для передпосівної обробки  насіння та 
обприскувань у період вегетації. 

Стан вивчення проблеми. Тімірязєв К.А. на-

давав величезне значення створенню органічних 
речовин листком рослини. Він писав, що в житті 
листка виражається сама сутність рослинного 
життя, що рослина – це листок. Сучасні досягнення 
науки про живлення рослин і синтез органічних 
речовин, підтверджують та доповнюють, що лист і 
корінь – основа рослини, тому що в них зосере-
джені дві синтетичні лабораторії, які взаємно допо-
внюють й обумовлюють роботу один одного [8]. 

Врожай рослин, у тому числі й гречки, визна-
чається розмірами і продуктивністю роботи фото-
синтетичного апарату. За даними А.О. Ничипоро-
вича, добре сформований фотосинтетичний апа-
рат є важливим критерієм високої продуктивності 
сучасних сортів [6].  

Як і в інших сільськогосподарських рослин, у 
гречки спостерігаються значні коливання розмірів 
формованої асиміляційної поверхні, яка залежить 
від генотипу і тривалості його вегетації, від фітоце-
нотичних взаємостосунків, а також від гідрометео-
рологічних і екологічних умов зростання. 

Проведений Лахановим А.П., Коломейченко 
В.В. та ін. аналіз робіт, присвячених дослідженню 
фотосинтетичних параметрів гречки, виявив наяв-
ність розбіжностей в поглядах на проблему взає-
мозв'язку величини асимілюючої поверхні листя і 
урожаю [5].  

Відповідь на ці розбіжності дають досліджен-
ня з вивчення посівів різної щільності, виконані Н. 
Джавакі, за результатами яких було встановлено, 
що за індексом листкової поверхні посіви різної 
щільності (від 25 до 400 штук рослин на кв. м.) 
мало відрізнялися один від одного (2,3-4,0 м

2
/м

2
).  

Завдання і методика досліджень. Польові 

дослідження проводились на дослідному полі ін-
ституту круп’яних культур ПДАТУ, яке знаходиться 
в південній частині Хмельницької області. 

Досліджувалися сорти Вікторія, Роксолана та 
Зеленоквіткова 90. Агротехніка в досліді – загаль-
ноприйнята для регіону, окрім досліджуваних фак-
торів. Попередник – озима пшениця. Застосовува-
лись передпосівна обробка насіння та обприску-


